

Годъ XXXV.

Среда, 13-го Октября.

1882 года.

# ОДОНЦЕВСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Одонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи ВѢдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

За тѣхъ же местаѣ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявленій.

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствіе Правительства. Высочайший повелѣніе. — Распоряженія губернскаго начальства. — Движеніе во  
государственной и общественной службѣ. — Городская хроника. — Объявленія. — Часть неофиціальная. Отечественная хроника. Газеты. Открытие изда-  
ния. С.-Петербургъ. Възвращеніе кинокопіи. Кострома. Гроза. Холода какъ средство противъ таракановъ. Разныя извѣстія. — Экономіка земледѣлья. Пра-  
зданіе къ помѣртвованію. Г. Петрозаводска. Переездъ лошадей. Виды на урожай. Иль Картона. Судоходство. — Иностранные извѣстія. Телег-  
раммы. Египетский вопросъ. Персы. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛІНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и рас-  
поряженій Правительства“, напеч-  
атаны:

Въ № 75-мъ, отъ 17 августа 1882 г.

Высочайше утвержденный положе-  
ніе государственныхъ учреж-  
дений.

Высочайше утвержденное положеніе ко-  
митета министровъ.

592. Объ уставѣ товарищества романово-  
берисовскаго химическаго завода.

Высочайше утвержденный положеніе въ-  
спомогательнаго соѣза.

593. О принятіи заразныхъ больныхъ изъ  
брѣнѣстяхъ въ военно-врачебныя заведенія.

594. Объ увеличеніи мѣстного лазарета  
при 5-й резервной артиллерийской бригадѣ.

595. О пособіи донскимъ стипендіатамъ,  
окончившимъ курсъ въ Никитскомъ училищѣ  
садоводства и винодѣлія.

596. О дополненіи ст. 13-й положенія о  
дивизионномъ врачу.

Высочайше утвержденное положеніе с.-  
петербургскаго присутствія одескунскаго  
совѣта.

597. Объ открытии съ начала 1882—83  
учебнаго года параллельнаго отдѣленія прі-

П классъ Литейной женской гимназіи въ  
С.-Петербургѣ.

Объявленная Высочайшая пове-  
лѣнія.

#### Военному министру.

598. О переименовании военныхъ гимназій  
и приготовительного начальника Николаевскаго  
кавалерийскаго училища въ кадетскіе кор-  
пуса.

Определеніе правительствующаго  
сената:

599. По вопросамъ, возникшимъ при ре-  
визіи московскаго коммерческаго суда.

600. По вопросу о томъ: на чей счетъ  
должны лѣчиться и содержаться въ больни-  
цахъ и домаѣ для умалишенныхъ лица,  
содѣяніемъ преступления и присыаемыя ок-  
ружными судами для испытаний въ умствен-  
ныхъ способностяхъ.

#### Распоряженія:

#### Министра финансовъ.

601. Объ измѣненіи въ правахъ и составѣ  
нѣкоторыхъ таможенныхъ учрежденій.

#### Военному министерству.

602. О годовомъ призываѣ новобранцевъ.

Въ № 76-мъ, отъ 20 августа 1882 года.

Высочайше утвержденные мнѣнія  
и положеніе государственныхъ уч-  
режденій.

Высочайше утвержденное мнѣніе госу-  
дарственного совѣта.

603. Объ увеличеніи содержаній турк-  
станскому епархиальному управлѣнію.

Подписанная цена за годовое издание ВѢдомо-  
стей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскъ прилагается снарядъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 16  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

№ 78.



Высочайше утвержденное положеніе со-  
единенія собрания обоихъ присутствій  
губернскаго совѣта.

604. О штатѣ бояршина Императора Павла I въ Москвѣ.

Объявленное Высочайшее повелѣніе  
Ніє.

Управляющимъ морскаго министерства.

605. О предоставлѣніи лѣкарскимъ помощ-  
никамъ морскаго вѣдомства права на полу-  
ченіе прибавочнаго жалованья за выслугу  
пятилѣтій въ классныхъ должностяхъ.

Въ № 77-мъ, отъ 24 августа 1882 года.

Именной Высочайший указъ

Министру путей сообщенія.

606. Объ отчужденіи участка земли въ  
Слонимскомъ уѣздѣ, Гродненской губерніи,  
для устройства дамбы по рекѣ Щарѣ.

Распоряженія

Министра юстиціи.

607. Объ упраздненіи торговыхъ и слове-  
нскихъ судовъ въ Великоустюгскомъ, Николь-  
скомъ, Яренскомъ, Сольвычегодскомъ и Усть-  
сыльскомъ уѣздахъ, Вологодской губерніи.

608. О чистъ потарусовъ въ Великоустюг-  
скомъ, Никольскомъ, Яренскомъ, Устьсыль-  
скомъ и Сольвычегодскомъ уѣздахъ, Волог-  
одской губерніи, и о размѣрѣ ихъ залоговъ.

## Распоряженія губернскаго начальства.

### НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНІИ.

Гр. Уѣзднымъ Исправникамъ и Петрозаводскому Полиціймайстру. О представлении губернскому начальству полныхъ и по-слѣдовательныхъ доказательныхъ и другихъ донесений.

При вступлении моемъ въ управлѣніе Олонецкою губерніею, мню было замѣчено, что чины полиціи вообще во всѣхъ своихъ донесеніяхъ губернскому начальству, крайне небрежно относятся къ дѣлу, почему мню было предложено уѣзднымъ исправникамъ и Петрозаводскому полиціймайстру на будущее время обращать вниманіе на всю важность всѣхъ обязательныхъ донесеній губернскому начальству. (Циркуляръ этотъ напечатанъ въ № 87 Олонецкихъ Вѣдомостей за 1870 г.). Затѣмъ о точномъ исполненіи сего циркуляра повторено 12 іюня 1871 года за № 59, причемъ даже приложения были для руководства дѣлъ формы донесений. После этого въ разное время мню были дѣлаемы замѣчанія по разнымъ донесеніямъ какъ уѣздныхъ исправниковъ, такъ и полицейскихъ управлений. Не смотря на это и въ настоящее время ко мнѣ поступаютъ донесенія далеко не полныя, такъ что по нимъ иногда вѣтъ возможности основательно судить о томъ или другомъ фактѣ и поэтому приходится требовать дополнительныхъ по нимъ донесеній, отъ чего является мѣлкость въ доставлении мню сѣдѣній высшему Правительству, а равно и излишняя переписка.

Въ виду вышезложенаго, я вновь вынужденъ нахожусь обратить ваше вниманіе на всю важность всѣхъ обязательныхъ для васъ и вѣренаго вамъ полицейского управлenia донесеній губернскому начальству и строго требую въ точности держаться указаний, преподанныхъ мню въ вышеуказанныхъ циркулярахъ.

При этомъ предупреждаю, что я строго буду сдѣлать за дѣятельность полицейскихъ чиновниковъ и за каждое малѣйшее упущеніе виновные подвергнемъ будуть за- конной ответственности.

Губернаторъ Григорьевъ.

9-го октября 1882 г.

№ 233.

## Городская Хроника.

### ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

23 сентября 1882 года.

#### Постановлено:

1) Не слагаясь съ мѣщавки Агафьи Качаловой, вслѣдствіе поданной ею просьбы, недоимки въ количествѣ 122 руб. 89 к., начавшейся по арендованію полевой земли и пожни за время съ 1875 по 1881 годъ, поручить управѣ взыскивать съ нея эту недоимку по мѣрѣ возможности.

2) Поручить городской управѣ заготовить для двухъ наружныхъ военныхъ караульныхъ постовъ, состоящихъ при Петрозаводскомъ тюремномъ замѣѣ и гаубитахъ 4 постовыхъ тулуна, двѣ шинели и четыре пары кинегъ, хозяйственнымъ способомъ, покрывъ издержки изъ поступления недоимокъ, не внесенныхъ въ смыту сего года, а вещи сдать въинскому начальнику.

3) Торговое производство на отдачу подъ постройку дома мѣста, значущагося за Головковскимъ кварталомъ по плану подъ № 362, мѣщанину Корпунову утвердить, поручивъ управѣ выдать, по взносѣ имъ платы, данную.

4) Въ ходатайствѣ мѣщанину Минкину о разрешеніи ему устроить въ собственность каменному домѣ мыловарню отказать, такъ какъ разрешеніе подобного рода заведеній выходитъ изъ предѣловъ власти городскаго общественного управления.

5) Постановленіе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія 27 августа объ исключеніи изъ контракта на аренду пристани и вахши п. и. о. взиманія платы за причалъ судовъ къ казенной пристани, поручить управѣ исполнить, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, уполномочить г. городской голову принести правительству сенату жалобу на постановление присутствія.

### ЖУРНАЛЫ ОЛОНЕЦКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

30 сентября 1882 года.

#### Постановлено:

1) Въ 1883 г. изъ городѣ Олонѣцѣ дозволить открыть пять пивныхъ заведеній, на каковое количество заведеній уполномочить городскую управу выдавать надлежащія свидѣтельства, согласно 333 ст. уст. о пит. сб., изд. 1876 г., а при выдаче оныхъ руководствоваться 338 ст. того же устава; въ слу-

чаѣ же, если кто пожелаетъ въ г. Олонѣцѣ открыть въ 1883 г. трактирное заведеніе, то въ пользу городской казны взыскивать по 25 руб. О чёмъ уведомлять чрезъ городскую управу г. управляющаго акцизными сборами Олонецкой губерніи и Олонецкое уѣздное казначейство.

2) Прошеніе отставнаго рядового Тимоѳея Михайлова обѣ исправленіи возлѣ его дома, находящагося въ г. Олонѣцѣ моста отклонить, предоставивъ ему срыть мостъ, такъ какъ онъ вовсе городу не нуженъ и первое мѣсто зарыть землею, но если Михайлова признаетъ для себя назначенный мостъ нужнымъ, то можетъ ремонтировать его на свой счетъ, или же устроить трубу.

3) Призвавъ объявленную на торгахъ мѣщаниномъ г. Олонца, Владиміромъ Строгановымъ цѣну 289 руб. въ годъ на содержаніе пожарныхъ лошадей съ рабочими на 1883 г. выгодною для города, утвердить за нимъ, поручивъ городской управѣ заключить съ Строгановымъ, согласно кондидій, контрактъ.

4) За смерть гласнаго думы Павлова, привести къ присягѣ мѣщанина Бѣльбіева и допустить въ засѣданіе думы.

### ЖУРНАЛЫ ВЪТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

21-го сентября 1882 года.

#### Постановлено:

1) Поручить городской управѣ, согласно 93 ст. город. полож., ввести избранныхъ лицъ купца Абакумова и мѣщанина Мѣхненова въ отправление обязанностей по должностямъ членовъ городской управы.

2) Сѣмѣту на постройку воинской казармы утвердить въ суммѣ 15,995 р. 7 к. и отослать на разсмотрѣніе строительного отдѣленія Олонецкаго губернскаго правленія, которое и просить передать таковую, по разсмотрѣніи, въ Олонецкій губернскій распорядительный комитетъ.

Сѣмѣта доходовъ и расходовъ г. Олонца на 1883 г.

#### I. Доходы Р. К.

1. За порубку городскихъ лѣсовъ для ломатиныхъ надобностей 837 73
2. За продажу налѣжника и верхнинъ въ городской дачѣ . 643 92
3. Съ нахотныхъ и сѣнокосныхъ земель . 1687 90

4. Съ пустопорожихъ мѣсть, отдаваемыхъ подъ постройку домовъ . . . .	38	30
5. Съ мѣсть торговой площади гостиничаго двора, отдаваемыхъ подъ временные балаганы . . . .	180	50
6. Съ мелочныхъ завѣкъ на площаи гостиничаго двора . . . .	112	—
7. Съ общественной лавки . . . .	75	—
8. Съ казарменныхъ зданій уѣздной воинской команды . . . .	700	—
9. Съ торговыхъ документовъ . . . .	699	30
10. Съ трехъ постоянныхъ дворъ . . . .	15	—
11. Съ долговыхъ документовъ въ договоры . . . .	53	53
12. Предвиденныхъ и случайныхъ доходовъ . . . .	50	—
13. Процентовъ съ запаснаго капитала . . . .	237	50
14. Офицерского сбора съ недвижимыхъ имуществъ . . . .	290	—
15. Съ не застроенныхъ плановыхъ мѣсть . . . .	100	—
16. Отъ взысканія недоимокъ отъ тирозовъ . . . .	300	—
Итого 6020	68	

**II. Расходы. Р. К.**

1. Содержаніе городской управы	1363	—
2. Смотрителю и сторожамъ городской общественной дачи	200	—
3. На книги и канцелярскіе материалы для сиротскаго суда	29	20
4. На канцелярскіе материалы для полицейскаго управлінія	70	—
5. Содержаніе при пожарномъ обозѣ пожарныхъ лошадей съ двумя рабочими и провозомъ трехъ-угольника для очистки отъ снѣга главныхъ улицъ города . . . .	289	—

6. На пасѣль брандмейстера при пожарномъ обозѣ . . . .	120	—
7. На исправленіе пожарныхъ инструментовъ . . . .	60	—
8. Содержаніе и обмундировка волнонасаемыхъ десятскихъ при полицейскомъ управлініи . . . .	360	—
9. Осопривателю . . . .	17	15
10. Насѣль въ освѣщеніе дома городской управы въ сиротскаго суда . . . .	281	20

11. Отопленіе и освѣщеніе пожарной избы . . . .	49	84
12. Отопленіе и освѣщеніе полицейскаго управлінія . . . .	43	—
13. Квартирное содержаніе полицейскому надзирателю . . . .	57	15
14. Отопленіе и освѣщеніе городской тюрьмы . . . .	223	—
15. Уплаты каденчаго налога съ недвижимаго имущества, принад-		

лежащаго городскому обществу . . . .	14	53
16. Государственного и поземельного сбора съ городскихъ земель и лѣсъ . . . .	8	27
17. Земскихъ сборовъ съ городскихъ имуществъ . . . .	856	20
18. Квартирные повинительныя байбѣ . . . .	30	—
19. Очистка дымовыхъ трубъ въ городскихъ зданияхъ . . . .	50	—
20. Насѣль ночныхъ сторожей . . . .	144	—
21. На отопленіе и освѣщеніе воинскихъ помѣщений . . . .	700	—
22. Пособие городскому двухклассному училищу . . . .	423	16
23. Жалованье церковнымъ сторожамъ . . . .	204	—
24. Выписка правительства губернскаго вѣстника . . . .	12	27
25. Выписка газетъ для городской управы . . . .	36	21
26. На содержаніе помѣщений городской управы и переплеть книгъ . . . .	15	—
27. Экстраординарная надобность . . . .	200	—
28. На усиленіе средст�ъ судебныхъ мѣсть . . . .	5	50
29. Пособие государственному казначейству на содержаніе центральныхъ управлій М. В. Д. . . .	9	—
30. На содержаніе мѣрской станции въ г. Олонецѣ . . . .	150	—
Итого 6020	68	

  

<b>Объявленія.</b>		
АУТОГРАФЫ		
Т о р г И.		
Въ присутствіи Олонецкаго горнаго правленія, находящемся въ г. Петрозаводскѣ, Олонецкой губерніи, вновь назначены 28-го октября 1882 года, въ 12 часовъ дня торги и 2-го ноября въ тѣ же часы переторжка на продажу состоящихъ при магазинѣ Александровскаго завода въ г. Петрозаводскѣ, негодныхъ металлическихъ частей полученныхъ отъ разборки 6-ти пушечно-сверильныхъ стаковъ для отѣлки 15-ти-дюймов. орудий, именно:		
желѣза въ валкахъ . . . .	65 п.	33 ф.
" ломи . . . .	184	7
мѣдныхъ подшипниковъ . . . .	16	32
мѣди въ ломи . . . .	28	8
чугуна вѣсомъ въ штуцѣ не болѣе 50 п. . . .	2962	20
чугуна вѣсомъ въ штуцѣ не болѣе 50 п. . . .	282	—
чугуна вѣсомъ въ штуцѣ отъ 50 до 500 п. . . .	5037	20

чугуна въ рамкахъ, связахъ и скобахъ . . . . 1509 15  
желѣзныхъ издѣлій . . . . 121 —  
оцѣненныхъ въ 6,526 р. 65½ к., торгъ и переторжка будуть произведены изъступно и посредствомъ запечатанныхъ объявлений; при чемъ послѣднія должны быть составлены на точномъ основаніи правиль, изложенныхъ въ 1,909—1,910 ст. т. X ч. 1 зак. гр. и поданы или присланы не позже назначенаго для торга дня и часа; приемъ же запечатанныхъ объявлений на переторжкѣ не допускается. Отъ торгающихся залоговъ не требуется, а лица торговавшіе и/уство и за коими останутся на торгахъ означенные части, обязаны немедленно по окончаніи перегоржки внести наличными деньгами 10% въ задатокъ съ объявленной имъ суммой; лица заявляющія свои цѣны въ запечатанныхъ объявленіяхъ должны приложить къ нимъ наличными деньгами 10% съ объявленной имъ суммой; задаточный деньги къ объявлениюмъ прислаемы по почтѣ должны быть вложены согласно дополненія къ 1,910 ст. X т. ч. 1 по продолж. 1876 г. въ отдѣльные пакеты.

Объ утвержденіи торговъ будетъ представлено на утвержденіе горнаго департамента.

Негодныя металлическія части принимаются покупщикомъ въ Александровскомъ заводѣ въ г. Петрозаводскѣ. Отпускъ означенныхъ вещей будетъ произведенъ покупщику по утвержденіи торговъ горнаго департамента и по внесеніи имъ остаточной предложеній на торгахъ суммы въ указанное горнаго правлѣніемъ казначейство.

Если вносѣдѣствіи покупщикъ откажется отъ покупки частей, то согласно 1,495 ст. X т. ч. 1, представляемый имъ задатокъ удерживается въ пользу казни.

Подробныя условія на настоящую продажу негодныхъ металлическихъ частей, желающіе могутъ видѣть въ Олонецкомъ горнаго правлѣніи, ежедневно, въ присутствіи денни; осматривать же продаваемыя части можно въ Александровскомъ заводѣ въ гор. Петрозаводскѣ.

— Вологодское губернское правлѣніе объявляетъ, что въ ономъ назначенъ 22-го ноября 1882 года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на работы по устройству въ будущемъ году въ районѣ Вологодскаго телегр. округа телеграфной линіи отъ г. Яранска, Вятской губ., до г. Ветлуги, Костромской губерніи, на протяженіи 157½ верстъ съ заготовкою необходимыхъ для этихъ работъ столбовъ,—на сумму, по сметнымъ цѣнамъ 5253 руб. 70 коп. Срокъ окончанія работъ 15 Сентября 1883 года

Въ вышеизначенное время подряд оптомъ на всѣ работы имѣть быть произведенъ посредствомъ совмѣстнаго употребленія изутихъ торгоу и запечатанныхъ объявлений (1935 ст. 1-й ч. X т.). По этому желанію прописать участіе въ изутихъ торгахъ должны поставить о томъ въ присутствіе губернскаго правленія обѣщаніе не позже 11-ти часовъ утра назначенаго дня торга, съ представлениемъ торгового свидѣтельства и залога на третью часть подрядной суммы. Желающіе же участвовать въ торгу посредствомъ запечатанныхъ объявлений должны написать таковыи по образцу, приложеному къ 1909 ст. 1 ч. X т. въ при нихъ приложить также торговое свидѣтельство и документы на залоги; въ противномъ же случаѣ объявленія будутъ признаны недѣйствительными. Желающіе видѣть кондіціи съ приложеніями къ оной могутъ явиться въ губернское правленіе во всѣ присутствіи дни, въ часы засѣданія.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Линдсей, жит. въ Петербургской части, 1 участка, по больш. Пушкарской д. № 31, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи надворнаго советника Ивана Степанова Любимова въ суммѣ 1,985 р. съ % съ 24 июля 1880 г. и 2% съ кап. суд. вознаг., будеть производиться 15 января 1883 года въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе принадлежащее С.-Петербургскому 2-й гильдіи купцу Вильгельму и Василию Шафу, заключающемся въ каменномъ четырехъ-этажномъ здѣсь съ дымогарной трубой и деревянномъ сараѣ, состоящемъ въ Шлиссельбургскомъ пригородномъ участкѣ, по Шлиссельбургскому тракту, по Муравскому пер. подъ № 5. Имянѣе заложенено у Германскаго поддавшаго Эдуарда Данилова Лескера за 25,000 руб., срокомъ по 7 мая 1883 года и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено 15,600 руб.; на вторыхъ же торгахъ, на опнов. 1,182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть предавано и ниже оцѣнки.

Виноградовъ Стражевскій.

Редакторъ Поповъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### Сочинская Хроника.

##### Гатчина.

Эскадронный праздникъ. 4-го сего октября, первый лейбъ-гвардіи кубанскій казачий эскадронъ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, флагель-адъютанта, полковника Ивашина-Потапова, прибылъ въ церковь лейбъ-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, который внутри былъ убранъ флагами и куда эскадронъ кубанцевъ успѣлъ уже перейти изъ церкви и занять обѣденные столы, приготовленныи отъ Высочайшаго Двора. При входѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ манежъ, командиръ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя удастся поднести ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТРИЦЪ роскошный букетъ живыхъ цветовъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, поздоровавшись съ людьми, изволилъ изѣть чарку водки и поздравилъ эскадронъ съ праздникомъ. Заѣтъ, командающій Императорскою Главною Квартирою, генераль-адъютантъ Рихтеръ провозгласилъ тостъ за здравіе ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, причемъ эскадронъ пѣвше преврасно проглашилъ народный гимнъ. Генераль-адъютантъ Войсковъ провозгласилъ тостъ за ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ, а команда Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя — за Августѣшаго Атамана всѣхъ казачьихъ войскъ, Государя Наслѣдника Цесаревича. Илишне говорить, что эти тосты были покрыты громкими, восторженными "ура" кубанцевъ. Послѣ этого ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, приказалъ людямъ садиться за обѣдъ, изволилъ обходить столы и милостиво разговаривать со многими казаками.

При отѣздѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ изъ манежа, снова загремѣло "ура" кубанцевъ. Всѣ офицеры кубанскаго эскадрона были приглашены во Дворецъ къ Высочайшему завтраку, сервированому въ Арсенальной залѣ. За завтракомъ присутствовалъ также команда лейбъ-гвардіи казачаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, полковникомъ Ивашинымъ-Потаповымъ, и всѣми офицерами эскадрона, а также комендантомъ, генераль-лейтенантомъ Багговутомъ, командиромъ лейбъ-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, генераль-маюромъ Лермонтовымъ, и другими лицами. Войдя въ церковь, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества заняли места за правымъ клиросомъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ быть въ обычнойвойней общественаральскомъ мундирѣ, а Ихъ Высочества, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Георгій Александровичъ — въ формѣ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя.

Немедленно по прибытіи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ началась молебенъ, по окончаніи котораго было провозглашено многоголосіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, всему Царствующему Дому и христолюбивому побѣдоносному россійскому воинству. За завтрака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволила занимать мѣсто, имѣѧсь правої стороны Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маюра Жеребкова, а съ левой флагель-адъютанта, полковника Ивашина-Потапова. Въ концѣ завтрака ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО соизволилъ пить здоровье за лейбъ-гвардіи казачаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя и Своей конвой. Послѣ завтрака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили изъ котораго времія провести въ милостивой б-

изъ церкви ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА въ Ихъ Высочества въ колясѣ прослѣдовали въ большой манежъ лейбъ-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, который внутри былъ убранъ флагами и куда эскадронъ кубанцевъ успѣлъ уже перейти изъ церкви и занять обѣденные столы, приготовленныи отъ Высочайшаго Двора. При входѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ манежъ, командиръ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя удастся поднести ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТРИЦЪ роскошный букетъ живыхъ цветовъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, поздоровавшись съ людьми, изволилъ изѣть чарку водки и поздравилъ эскадронъ съ праздникомъ. Заѣтъ, командающій Императорскою Главною Квартирою, генераль-адъютантъ Рихтеръ провозгласилъ тостъ за здравіе ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, причемъ эскадронъ пѣвше преврасно проглашилъ народный гимнъ. Генераль-адъютантъ Войсковъ провозгласилъ тостъ за ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ, а команда Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя — за Августѣшаго Атамана всѣхъ казачьихъ войскъ, Государя Наслѣдника Цесаревича. Илишне говорить, что эти тосты были покрыты громкими, восторженными "ура" кубанцевъ. Послѣ этого ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, приказалъ людямъ садиться за обѣдъ, изволилъ обходить столы и милостиво разговаривать со многими казаками.

При отѣздѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ изъ манежа, снова загремѣло "ура" кубанцевъ. Всѣ офицеры кубанскаго эскадрона были приглашены во Дворецъ къ Высочайшему завтраку, сервированому въ Арсенальной залѣ. За завтракомъ присутствовалъ также команда лейбъ-гвардіи казачаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, полковникомъ Ивашинымъ-Потаповымъ, и всѣми офицерами эскадрона, а также комендантомъ, генераль-лейтенантомъ Багговутомъ, командиромъ лейбъ-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, генераль-маюромъ Лермонтовымъ, и другими лицами. Войдя въ церковь, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества заняли места за правымъ клиросомъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ быть въ обычнойвойней общественаральскомъ мундирѣ, а Ихъ Высочества, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Георгій Александровичъ — въ формѣ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя.

За завтрака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволила занимать мѣсто, имѣѧсь правої стороны Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маюра Жеребкова, а съ левой флагель-адъютанта, полковника Ивашина-Потапова. Въ концѣ завтрака ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО соизволилъ пить здоровье за лейбъ-гвардіи казачаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя и Своей конвой. Послѣ завтрака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили изъ котораго времія провести въ милостивой б-

сѣдѣ со своими офицерами кубанскаго эскадрона и генераль-майоромъ Жеребковымъ.

### ОТКРЫТИЕ КОЛЛЕГІИ ИМПЕРАТОРА АLEXANDRA ВТОРАГО.

Мысль об устройствѣ студенческихъ общежитій возникла въ 1877 году. Высочайше учрежденная комиссія для разсмотрѣнія всеподданійшаго отчета по министерству народнаго просвѣщенія за 1875 годъ, между прочимъ выразила уѣждѣніе, что во многихъ случаяхъ самое гомѣзно мѣрою въ отношеніи оказій пособія достойнымъ студентамъ было бы учрежденіе общежитій.

Въ воскресенье, 3-го сего октября, въ 12½ часовъ днія, въ С.-Петербургѣ праздновалось открытие при С.-Петербургскомъ университѣтѣ коллегіи Императора Александра Втораго, на утверждение которой ея основателемъ С. С. Поляковымъ пожертвовано 200,000 р.

Къ назначенному часу открытия собрались всѣ приглашеніе въ зданіе коллегіи Императора Александра II. Въ честь многихъ высокопоставленныхъ лицъ присутствовали: министръ народнаго просвѣщенія дѣйствительный тайный советникъ И. Д. Делиновъ, министръ юстиціи статъ-секретарь Д. Н. Набоковъ, управляющій морскимъ министерствомъ вице-адмиралъ И. А. Шестаковъ, членъ государственного совѣта графъ П. А. Валуевъ, товарищъ министра народнаго просвѣщенія князь М. С. Волконскій, товарищъ государственного контролера Т. И. Филипповъ, понечатель С.-Петербургскаго учебнаго округа дѣйствительный статский советникъ Ф. М. Дмитревъ и его помощникъ, дѣйствительный статский советникъ Д. С. Михайловъ, ректоръ Императорскаго С.-Петербургскаго университета тайный советникъ А. Н. Бекетовъ, окружной инспекторъ С.-Петербургскихъ учебныхъ заведеній, дѣйствительный статский советникъ Н. А. М. Аничковъ, предсѣдатель статистическаго совѣта, тайный советникъ П. И. Семеновъ, предсѣдатель учеснаго комитета министерства народнаго просвѣщенія, тайный советникъ А. И. Георгиевскій, управляющій департаментомъ духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій князь статский советникъ М. Р. Кантакузинъ графъ Сперанскій, управляющій медицинскимъ департаментомъ дѣйствительный статский советникъ Н. Е. Миконовъ, академики тайный советникъ И. Н. Тротъ и директоръ Императорской публич. библіотеки тайный советникъ А. О. Вичковъ, почетные опекуны: тайные советники И. П. Корни-

ловъ и П. Н. Батюшковъ, начальникъ Императорской С.-Петербургской военно-медицинской академіи тайный советникъ А. М. Быковъ, С.-Петербургскій комендантъ генераль-майоръ И. О. Адлерсонъ, директоръ С.-Петербургскіхъ театровъ дѣйствительный статский советникъ И. А. Всеволожскій, С.-Петербургскій городской голова дѣйствительный статский советникъ И. И. Глазуновъ, С.-Петербургскій обер-поліціймейстеръ генераль-майоръ Грессеръ, правитель канцеляріи министра внутреннихъ дѣлъ, дѣйствительный статский советникъ Д. И. Воейковъ, многие профессора, писатели, журналисты и другія лица. Торжество освященія коллегіи началось рѣчью, сказанною профессоромъ богословія, о. Рождественскимъ. Затѣмъ были отслужены панихида по Богу почившему Императору Александру II, и молебень. Служение совершилось соборне преосвященный Леонідъ, архиепископъ холмскій и варшавскій.

По окончаніи освященія, гости были приглашены къ завтраку, сервированному въ актовой залѣ С.-Петербургскаго университета. За завтракомъ первый тостъ былъ предложенъ министромъ народнаго просвѣщенія, дѣйствительнымъ тайнымъ советникомъ И. Д. Делиновымъ за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Государя Наслѣдника Цесаревича и всего Императорскаго Дома, встрѣченный долго неумолкавшими и единодушными "ура". Затѣмъ слѣдовали другіе тосты. Изъ нихъ особенно выдѣлился тостъ, предложенный министромъ народнаго просвѣщенія за здоровье учредителя коллегіи, С. С. Полякова.

Въ тотъ же день, въ 5 ч. пополудни, въ столовой коллегіи происходилъ обѣдъ для студентовъ, на которомъ присутствовали: попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа, дѣйствительный статский советникъ Ф. М. Дмитревъ; ректоръ университета, тайный советникъ А. Н. Бекетовъ; тайный советникъ П. И. Семеновъ; учредитель коллегіи, дѣйствительный статский советникъ С. С. Поляковъ; инспекторъ студентовъ и профессора.

Предложенный за обѣдомъ, попечителемъ округа тостъ за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕТОРА былъ принятъ студентами восторженными рукоплесканіями и криками "ура", долго неумолкавшими, послѣ съграницаго оркестромъ гимна: "Боже, Царя храни".

Затѣмъ слѣдовали тосты за министровъ народнаго просвѣщенія и внутреннихъ дѣлъ, за попечителя округа, за ректора университета, за учредителя коллегіи и за ея про-

ѣтание, и другіе. Обѣдъ окончился оживленными и искренними овациями студентовъ учредителю коллегіи, С. С. Полякову.

На завтракѣ присутствовало болѣе 250, на обѣдѣ около 200 человѣкъ.

\* \* \*

Въ ответѣ на телеграмму ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, отправленную 3-го сего октября, во время обѣда по случаю открытия при С.-Петербургскомъ университѣтѣ коллегіи Императора Александра II, учрежденной С. С. Поляковымъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благогодѣво было прислатъ на имя министра народнаго просвѣщенія изъ города Гатчины слѣдующую телеграмму:

"Прошу передать всѣмъ подданнымъ и присутствовавшимъ МОЮ искреннюю благодарность; надѣюсь, что новая коллегія дѣйствительно внесетъ ту пользу, которую отъ неї ожидаютъ и облегчитъ хотя отчасти тяжелое положеніе дѣйствительно бѣднаго и труднаго юношества".

ALEXANDRЪ.

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ была отправлена телеграмма слѣдующаго содержанія:

Гатчина.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ.

"Министръ народнаго просвѣщенія, попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа, ректоръ и профессора С.-Петербургскаго университета, учредитель коллегіи Императора Александра II и всѣ, присутствовавшіе на торжественномъ освященіи коллегіи, учредленной въ память въ Богъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, вознесли теплые молитвы ко Всемилостивому Богу за благоеніе ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАРО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Наслѣдника Цесаревича и всего Царствующаго Дома, имѣть честь повергнуть къ стопамъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА свой вѣрноподданническій чувствъ и провозглашать здравіе ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Наслѣдника Цесаревича и Августѣшаго Семейства.

Подпись: Делиновъ, Дмитревъ, Бекетовъ, Поляковъ".

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.**

**Общество спасания на водахъ.**—Недавно появился въ сѣль отчетъ о дѣятельности общества спасания на водахъ за 1881 годъ, изъ которого беремъ слѣдующія свѣдѣнія.

Общество распространило свою дѣятельность на всѣмъ огромномъ пространствѣ Россійской имперіи. Не только омывающія Россію моря, но и внутреннія воды снабжены станціями общества.

Къ 1-му января 1882 года общество имѣло въ своемъ распоряженіи двѣ крейсерскихъ морскихъ станціи, 11 ракетныхъ (т.-е. снабженныхъ только ракетными приборами), 47 лодочныхъ морскихъ, 60 на внутренніхъ водахъ, 60 зимнихъ станцій и 783 спасательныхъ поста. При этихъ станціяхъ и постахъ находились: 4 бота крейсера, 14 лодокъ Форреста, 9 Френсиса, 21 Уайта, 3 Боярскаго, 51 лодка на полозьяхъ, 10 лодочныхъ тѣлегъ, 93 лодки разныхъ типовъ, приспособленныхъ къ спасанію, и два датскихъ плота.

Бѣкъ того обществомъ снабжены 258 морскихъ постовъ таможенной пограничной стражи спасательными принадлежностями на счетъ таможеннаго вѣдомства.

Въ 1881 году были открыты слѣдующія спасательныя станціи: 1) въ Кронштадтскомъ округѣ—зимняя станція въ Ораніенбаумѣ, съ санною лодкою; 2) въ Николаевскомъ округѣ—образцовый приступъ близь Игнгульскаго моста, при купальняхъ; 3) въ Ташкентскомъ округѣ—Новоархангелск, лѣтня, съ 8 ми-весельнымъ катеромъ местного типа и спасательнымъ плотомъ; 4) въ Архангельскомъ округѣ—зимна на Новой землѣ, съ санною лодкою; 5) въ Выборгскомъ округѣ—въ гор. Николаевѣ, у пароходной пристани, лѣтня, съ лодками местной постройки; 6) въ Московскому округѣ—лѣтня станція въ гг. Можайскѣ, Звенигородѣ, Серпуховѣ—на р. Нарѣ; въ Серпуховскомъ уѣздѣ—на р. Оке; на р. Истрѣ—Спась-Телешовская и сел. Царицынѣ—князя В. А. Долгорукова, всего 6 станцій, съ лодками местной постройки; 7) Варшавскому округѣ—лѣтня, при казармахъ телеграфного парка, съ лодкою местной постройки; 8) въ Вадскомъ округѣ—Еланбужская и Талинская на р. Камѣ, лѣтня, первая съ местной лодкою, а вторая съ 6-ти весельнымъ вельботомъ Уайта; 9) въ Пермскомъ округѣ—лѣтня, въ Перми, при вокзалѣ желѣзной дороги, съ лодкой местной постройки; 10) въ Аксининскомъ округѣ—лѣтня въ гор. Олѣкѣ, съ лодкою местной постройки, и зимная—тамъ же, съ санною лодкою; 11) въ Олонецкомъ округѣ—Кунгаволокская лѣтня, съ 4-хъ-весельнымъ вельботомъ Боярскаго,—и 12 въ

С.-Петербургской губерніи, въ сел. Сиссихъ Рядкахъ, лѣтня съ 4-хъ-весельною верейкою.

Спасательные посты открыты въ отчетномъ году въ округахъ: Московскому (5), Киевскому (1), Варшавскому (2) и въ С.-Петербурге, на строящемся морскомъ каналѣ (5).

При отчетѣ приложенъ полный списокъ спасательныхъ станцій и постовъ общества, съ указаниемъ на число спасенныхъ каждой станціей или постомъ въ 1881 году. Всего въ 1881 году спасено 350 человѣкъ и предупреждено крушѣніе 57 судовъ. Со времени же учрежденія общества по отчетному году цифра спасенныхъ составляла 3.530, а съ отчетнымъ годомъ—3.880 человѣкъ. Не лишили интереса указанія отчета на самоутѣшительную дѣятельность лоцмановъ и другихъ служащихъ въ обществѣ при подачѣ помощи утопавшимъ. Вотъ нѣсколько примеровъ:

Мѣщанинъ Дмитрій Ларіоновъ, возвращающійся въ сумерки 24-го декабря 1880 года со станціи желѣзной дороги въ гор. Екатеринославъ черезъ реку Днѣпро, попалъ въ полынью и, несмотря на всѣ усилия, бѣгъ подѣю въ краю проталинъ, изнемогая отъ холода и усилий, отѣ сѣва держался за ледъ руками.

Лоцманъ спасательной станціи Степанъ Чернота, засыхающій крикъ по помои, поспѣшилъ бѣгомъ къ утопавшему, не обращая вниманія на полынью, черезъ которую онъ перепрыгивалъ, онъ подвергалъ себя явной опасности. Затѣмъ, добравшись ползкомъ къ краю полынни, онъ подаль Ларіонову конецъ спасательной веревки и, выбравшись опять ползкомъ на болѣе прочный ледъ, вытащилъ потонувшаго со помощью подоспѣвшихъ товарищей. Лоцманъ, товарища Степана Черноты, подтверждалъ вышеизложенное, добавилъ что Чернота, несмотря на явную опасность провалиться подъ ледъ, весьма быстро подаль Ларіонову конецъ веревки, чѣмъ и спасъ его отъ смерти.

Въ томъ же декабре мѣсяцѣ, 50 человѣкъ, перѣѣждавшіе Днѣпро на 2 дубахъ, были посрединѣ реки застигнуты ледоходомъ: въ этотъ моментъ тронулся неокрѣпшій еще хорошо ледъ. Создавшая опасность оставалась на дубахъ, которые ежеминутно могли быть раздавлены, перебѣжалъ, для изѣѣжанія неминуемой гибели, бросились съ нихъ на лѣдину. Лоцманъ станціи праваго вѣза берега Днѣпра, посыпавши на помощь. Захватить съ собою доски, они рѣшились посредствомъ ихъ спаси погибавшихъ. Много пришлось позождѣть усилий и

настойчивости, прежде чѣмъ спасавшіе добѣгали по столь опасному пути до ожидавшихъ помощи; изъ послѣднихъ 5 человѣкъ провалились, 4 вмѣстѣ и 1 отдельно, но подоспѣвшіе лоцманы вытащили ихъ баграми и затѣмъ всѣ 50 человѣкъ были перевезены лоцманами по доскамъ на берегъ благополучно.

Въ ночь съ 1-го на 2-е октября 1880 года, русское купеческое судно «Всѣхъ Свѧтыхъ», шедшее съ грузомъ строеваго лѣса изъ Херсона въ Евпаторію, сѣло на мель въ одной верѣтѣ отъ берега между Тарханчикскимъ и Озубровскимъ кордонами. Судно было выброшено вслѣдствіе того, что сильный NO, дувший съ 30-го сентября и усилившійся ночью, разорвалъ близъ Тарханчикского маяка на суднѣ три главныхъ паруса; судно перестало слушаться руля и поѣхѣту понеслось въ море. 1-го октября вечеромъ вѣтеръ измѣнился и судно понесло обратно къ берегу. Близъ берега былъ брошенъ якорь, который не удержалъ судна, и оно вскорѣ было вынесено на мель. Всѣль заѣмъ сильное волненіе стало заливать и на конецъ понапало судно на бокъ, разбило киевую часть и правый бортъ. Матросы, видя неминуемую опасность, хотѣли спастись на баркасѣ, но такъ какъ достать его изъ воды изавалившихся бревенъ оказалось невозможнымъ, то они и должны были оставаться на суднѣ, где и пробыли до утра, обливаемые водою при температурѣ 0°.

Утромъ 2-го октября подоспѣли къ берегу и вошли въ воду, насколько позволяла отмель, трое объѣзчиковъ Ойбурскою кордономъ таврической бригады: Федоръ Малишевъ, Фроль Сорокинъ и Филатъ Каспеевъ, и стали звать перебѣгающихъ къ себѣ.

Подозамершій экважажъ ободрилъ вслѣдствіе присутствія посѣщи и некоторые изъ матросовъ, виновнаго призыва, стали бросаться въ воду. Первыми бросились матросы Ефимъ Доброжанскій 3-й и Иванъ Куноваличенко, но, обѣдились, они не могли держаться на водѣ и погибли бы, если бы объѣзчикъ Малишевъ не поднялъ къ каждому изъ нихъ и не подалъ «спасательный конецъ», за который они и были вытащены изъ воды другими объѣзчиками; затѣмъ боцманъ Сливченко бросился съ доской, но вскорѣ потерпѣлъ сознаніе и безъ чувствъ былъ вытащенъ тѣмъ же объѣзчиками; вслѣдъ за ними были вытащены начальникъ Слободинъ и матросъ Щербина, причемъ послѣднemu особенно помогъ Малишевъ. Осталось два матроса, Сербовъ и Доброжанскій 2-й, были сняты на баркасъ тѣмъ же объѣзчиками, съ участіемъ исправляющего должность вахмистра Козлова (сосѣдяго

Тарнанчинского кордона), который предъявил только прибыть в успѣхъ исправить привезти к берегу немного понорченный баркасъ.

Постороннія лица, оказавшія помощь утопившимъ, получали награды отъ общества.

23-го марта 1881 года, въ 6 часовъ вечера, съ Тахконского маяка, на острогѣ Да-го, было замѣчено, что сплошная масса льда въ морѣ, съ находившемся на ней, въ 5 верстахъ отъ берега, толной крестьянъ, ловившихъ тюленей, отдѣлилась отъ прибрежнаго льда, образовавъ на громадномъ протяженіи каналъ, ширина котораго увеличивалась по мѣрѣ того, какъ ледъ относило вѣтромъ отъ берега. Затѣмъ часть льда, на которой стоялись бѣдствовавши, отдѣлилась отъ сплошной массы и толка осталась скученію на одной льдинѣ, окруженнѣй со всѣхъ сторонъ водой и гонимой вѣтромъ отъ берега въ морѣ. Для поданія помощи бѣдствовавшимъ была сдѣлана попытка перепрестіи спасательную шлюпку къ открытыму пространству мора по льду на лошадяхъ; попытка эта не имѣла успѣха. Тогда, видя неминуемую гибель бѣдствовавшихъ, смотритель Тахконского маяка, коллежскій регистраторъ Ивановъ, вызвалъ нѣсколько человѣкъ изъ сосѣдней деревни и взялъ съ собою 4 служителемъ маяка. Общими усилиями этихъ лицъ, подъ руководствомъ г. Иванова, лодка была переправлена по льду до открытаго пространства мора. Здѣсь 5 человѣкъ изъ числа бывшихъ при лодкѣ сѣли въ нее и потянулись за уносимыми на льдинѣ, а остальные остались на льду для смысла гребцовъ при дальнѣйшихъ выѣздахъ. Такимъ образомъ было спасено 52 человѣка, изъ которыхъ двое были сняты окоченѣвшими, вслѣдствіе чего были немедленно отправлены на маякъ, где имъ и оказана необходимая помощь. По заявлению крестьянъ, всѣхъ изъ было 54 человѣка, но двое изъ нихъ отдѣлились отъ толпы ранѣе и были унесены въ морѣ. Не было возможности спасти также и добычу охотниковъ, состоявшую изъ 32 тюленей.

Средства общества къ 1-му января 1880 года состояли 343.176 р. 75 к., въ томъ числѣ: основной капиталь 103.613 р. 26 коп., текущихъ средствъ 114.694 р. 46 к., суммы на устройство спасательной станціи и пріюта на Новой землѣ — 1.635 р. 25 к., страхового капитала 12.469 р. 43 к. и пожертвованій 110.764 р. 35 к.

Въ отчетномъ году обществомъ израсходовано 53.868 р. 59 к.

**Возвращеніе клипера „Стрѣлокъ“.** 9-го октября, въ 7½ часовъ утра, возвратился изъ Тихого океана въ Кронштадтъ, послѣ продолжительного отсутствія, semi-ущербный макетный клиперъ «Стрѣлокъ», состоящий подъ командой капитан-лейтенанта А. К. Де Лавриза 3-го.

Клиперъ вакъ сообщаютъ въ «Кронштадтъ Вѣсти», вышли изъ Кровицтадта 24-го июня 1880 года, для слѣдованія въ Китай черезъ Сузасскій каналъ и на 101-й сутки прибылъ во Владивостокъ, где врисоединился къ эскадрѣ, состоявшей подъ флагомъ адмирала С. С. Лесовскаго.

Послѣ подписанія трактата съ Китаемъ, когда часть нашихъ судовъ возвращалась въ Россію, «Стрѣлокъ» совершилъ интересное плаваніе къ берегамъ Камчатки, поѣхалъ Командорскіе острова и заходилъ даже въ Ледовитый океанъ, где оказалъ содѣйствіе членамъ бременскаго географическаго общества и экспедиціи, посланной правительствомъ Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ на шлюпѣ «Rodgers» для отысканія пропавшей безъ вѣсти яхты «Jeannette». Занимаясь описью у береговъ Берингова моря, клиперъ заходилъ между прочимъ въ одинъ изъ заливовъ (близъ бухты Провиденія), доселъ на многихъ картахъ даже еще не намѣченный и никѣмъ неописанный; этотъ заливъ получилъ имя покойнаго адмирала Гр. И. В. Бутакова, т. е. названъ заимомъ адмирала Бутакова.

Въ Ледовитомъ океанѣ «Стрѣлокъ» поднимался по меридиану до Сердца-Камия, откуда до земли Врангеля ему оставался только одно-суготочный переходъ подъ парами.

Прогдя послѣднюю зиму въ Японіи, клиперъ состоялъ въ Йокогамѣ въ распоряженіи нашего бывшаго тамъ посланника, тайного советника К. В. Струве, въ теченіи трехъ мѣсяцевъ, а потомъ поѣхалъ много бухтъ и портовъ Китая и Японіи, между прочимъ, въ Симодѣ и Хедѣ и въ бухтѣ Нечилийскаго залива, где великая китайская станица беретъ свое начало у моря.

Обратное плаваніе въ Кровицтадтъ совершилъ клиперомъ вокругъ мыса Доброй Надежды, причемъ онъ оставилъ Владивостокъ 3-го апреля.

За все время отсутствія клипера «Стрѣлокъ» на немъ не слыхалось ни одного несчастія и никто не умеръ — словомъ вся возвращались изъ целости домой, какъ и самое судно. Единственный ураганъ, выдержаній у Сангарскаго пролива, не причинилъ клиперу никакихъ поврежденій.

Всего, за два года и 3 мѣсяца, «Стрѣлокъ» пройдено 50.612 миль, изъ нихъ большая часть сдѣлана подъ парами. Машинъ находится въ отличномъ состояніи, а впечатлѣній видъ самого клипера, по красотѣ своей, не оставлять желать ничего лучшаго.

**Кострома.** 4-го октября. Навигація прекратилась; перевозъ чрезъ Волгу затруднителенъ по случаю скопленія льда.

**Гроза въ Екатеринодарѣ.** 13-го сентября, около 8 часовъ утра, на юго-западѣ показалась небольшая туча. Гонимая юго-западнымъ вѣтромъ, въ началь слабыя, но потомъ все болѣе и болѣе усиливавшимися, туча быстро разрослась во всѣ стороны и, наконецъ, вскорѣ все небо покрылось сплошными сѣро-синеватыми облаками, разорванные блоки котораго въ хаотическомъ беспорядкѣ и съ необыкновенной скоростью падали къ сѣверо-востоку, и при этомъ такъ низко надъ поверхностью земли, что верхушки деревьевъ исчезали въ густотѣ тумана. Вдали слышалась раскаты грома и глухой зловѣщий шумъ. Въ 10 минутъ 9-го наль Екатеринодаромъ разразилась сильный шквал грозы сопровождаемая ужасѣйшимъ ураганомъ, съ дождемъ и градомъ. Въ громежку съ крупными проливными дождемъ ссыпалась мелкій градъ въ поражающемъ количествѣ. Въ продолженіи 10 минутъ безпрерывно свирѣпила молния, перерѣзывая облака во всѣхъ направленияхъ. Небо представлялось салоинимъ моремъ огня, готовымъ спуститься на землю. Очевидцы этого явленія обѣты были ваническимъ страхомъ. Дѣйствительно, ураганъ казался настолько сильнымъ, что многие серьезно опасались за цѣлость своихъ домовъ. Къ счастію, чрезъ 15 минутъ вѣтеръ и дождь утихли и небо прояснилось. Ураганъ прошелъ безъ дурныхъ послѣдствій для города. Во время урагана Анерондъ показывалъ 760,5 милл. при 20,5° Cel.

### Холодъ, какъ средство противъ трихинъ.

Въ «Землемѣрческой Газетѣ» приведено слѣдующее сообщеніе парижской академіи наукъ по вопросу объ уничтоженіи трихинъ.

До настоящаго времени самымъ надежнымъ средствомъ уничтоженія трихинъ на мясе считалась высокая температура (полное прогаривание или прожаривание мяса). Недавно было испробовано промороживание мяса, зараженнаго трихинами, при температурѣ отъ 20 до 40° ниже нуля.

Вотъ результаты опытовъ, произведенныхъ съ этой цѣлью.

Въ блокѣ изъ скота, изъ Марселя, охлажденномъ по инд., было удостовѣрено содержаніе трихинъ; дѣйствіе теплоты показало, что ониѣ были въ живомъ состояніи.

7-го іюня отъ этого окорока было отрезано два куска, одинъ вѣсомъ въ 950 гр., а другой—въ 1120 гр.; оба эти куска въ 11 часовъ утра того же дня были положены въ охлаждающіе приборы системы Карра. Температура воздуха въ приемникахъ равнялась  $-22$  до  $27^{\circ}$ .

По прошествіи  $2\frac{1}{2}$  часовъ куски были вынуты; по введеніи спиртоваго термометра, внутренняя вѣтъ температура оказалась въ  $-20^{\circ}$ . Были въ кускахъ масы трихинъ оказались мертвыми.

Какъ известно, птицы неспособны заражаться трихинами. Если кормить ихъ гравийнымъ мясомъ, то въ мышцахъ ихъ не обнаруживаются зародыши этого паразита. Но трихинъ, попавши въ кишкѣ птицъ, все же начинаетъ развиваться; а такъ какъ онъ противостоятъ дѣйствію пищеварительныхъ жидкостей, то проходить живыми че-резъ кишечный каналъ и попадаютъ въ экскременты. Напротивъ, мертвые трихинъ перевариваются, и по тому въ изверженіяхъ птицъ неѣтъ и слѣда ихъ.

Птицы штукаѣтъ молодыхъ птицъ было скормлено трихиновое соленое мясо, предварительно замороженное; птицы другимъ—неподвергавшимъ замораживанию мясо. Изъ этого мяса была предварительно отѣлена соль; вначалѣ птицы не стали бы есть его. Опытъ продолжался 8 дней.

Каждая группа птицъ была посажана въ ячейку, съ цинковымъ днищемъ, съ второго-го могли быть собираниемъ всѣ экскременты. Каждая птица получала кормъ шесть разъ въ день, а экскременты изъ всѣхъ ячейкъ были подвергаемы обстоятельному исследованію. Наконецъ у пяти птицъ, кормленыхъ замороженнымъ мясомъ, равно какъ у пяти птицъ, недолучавшихъ его—были изслѣдованы вещества, содержащіеся въ кишечномъ каналѣ.

Вотъ результаты этого исследования: въ кишечникахъ и экскрементахъ птицъ, кормленыхъ замороженнымъ мясомъ, не было найдено ни одной трихинъ; тогда какъ ихъ было много въ кишкахъ и экскрементахъ птицъ, получавшихъ не мороженое мясо.

Мясо, подвергнутое промораживанию, не претерпѣваетъ ни какихъ измѣнений послѣ оттаивания; оно остается такимъ же, какимъ

было прежде. Сравнительное исследованіе мяса мороженаго и не мороженаго мясо не обнаруживаетъ никакой между ними разницы.

Новые опыты, произведенныя 16-го іюня съ трихинознымъ окорокомъ, показали, что для убиванія трихинъ достаточно  $-12^{\circ}$  до  $-15^{\circ}$  Ц. Окорокъ, вѣсомъ въ 7 килогр. (17 фунт.), охладился до нуля спустя лишь 5 часовъ.

Съдовательно, изъ вышеупомянутыхъ опытовъ можно заключить, что для убиванія содержащихъ въ мясе трихинъ достаточно подвергнуть ихъ дѣйствію температурѣ въ  $-20^{\circ}$  и даже въ  $-15^{\circ}$  Ц.

Дѣйствіе сильнаго холода на трихинъ, содержащихъ въ мясе, уже было доказано профессорами марсельской медицинской школы—Ливономъ, Бусономъ и Кальо-де-Нонсомъ.

Г. Корре въ своемъ послѣднѣй сообщеніи парижской академіи говоритъ между прочимъ: „Вѣрбъ, утверждая, что мясо, подвергнутое замораживанию, не претерпѣваетъ никакихъ измѣнений послѣ оттаивания и что оно остается такимъ же, какимъ было прежде,—наноситъ послѣдній ударъ предубѣждению, столь же ложному, какъ и распространеному, будто замороженное мясо тотчасъ же загниваетъ послѣ оттаивания. Напротивъ, я доказалъ, что оно сохраняется даже значительно дольше, вежели обыкновенное мясо.

#### РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

**Зима и ненастье въ Швейцаріи.** Горы, окружающія живописное озеро Четырехъ Кантоновъ, покрыты, въ настоящее время, съ низу до верху, толстымъ слоемъ снѣга. Въ Альпійской—положительной зонѣ, надникъ, термометръ показываетъ тамъ вѣсною  $4\frac{1}{2}$  тепла. Однаковыя вѣсти доходятъ и съ Цюрихскаго озера: въ Этцелѣ и Шенбоденѣ выпало столько снѣга, что скотъ пришлось перевезти въ долину. Снѣжный конецъ покрываетъ также Граубюнденскія горы. Въ долинѣ Рона снѣгъ лежитъ до Сиerry. На Риги и Сантасѣ термометръ указалъ до  $1^{\circ}$ , а на Готардѣ до  $3^{\circ}$  ниже нуля. Совершенно обратное явление происходитъ на южномъ склонѣ Альпъ: тессинскія долины, особенно доступныя разливамъ ручьевъ и рекъ, сильно пострадали, въ послѣдніе дни, отъ проливныхъ дождей (*J. des Déb.*).

**Электричество какъ средство остановки забѣсившихъ лошадей.** Кто побѣнилъ успѣхомъ относительно примѣненія

электричества принадлежитъ открытие дѣющее въ томъ, чтобы моментально укрѣпить лошади посредствомъ маленькаго элек-трическаго аппарата, находящагося въ рукахъ кучера или верховаго. Узды лошади снѣжена двумя тонкими металлическими, изолированными проводниками, исходящими изъ назначеннаго аппарата и соединяющимися съ челюстью лошади. Стоитъ только кучеру или сѣдуку повернуть рукоятку аппарата, и электрический токъ пробѣгаетъ до губъ животнаго, которое моментально останавливается. Директору парижскаго общества омнибусовъ дать недавно весьма благоприятный отчетъ о цѣлесообразности этого открытия (*Nordd. Allg. Ztg.*).

**Каллиграфический фокусъ.** Одинъ китайский учитель въ Гонгъ-Конгѣ окончилъ настоящее чудо каллиграфическаго искусства, которое онъ намѣрялся поднести отцу изъ англійскихъ Принцевъ. Этотъ учитель написалъ собственнаго сочиненія стихи, состоящие изъ 33 китайскихъ буквъ безъ малѣшаго сокращенія, вполнѣ ясно и красиво на неочищенной отъ шелухъ рисовомъ зернѣ. Это зерно лежитъ подъ увеличительнымъ стекломъ въ серебрянномъ медальонѣ. Другой китайецъ написалъ 60 буквъ на одномъ зернѣ сезама (*«Нашъ. Nachr.*»).

## Олонецкая Лѣтопись.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ.

Г.

**Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Добровольного Флота въ Олонецкой губерніи** принимаются: въ губернскомъ городѣ—въ канцеляріи губернатора и у Петрозаводскаго поліціймейстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ—у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

II.

**Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Краснаго Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ** и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, принимаются въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ—въ губернаторской канцеляріи и у Петрозаводскаго поліціймейстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ—у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

Г. Петрозаводскъ, 12 октября.

Перепись лошадей по г. Петрозаводску и его уѣзду.—15-го августа, въ г. Петрозаводске произведена перепись лошадей. Для ознакомления съ приемами переписи, изъ уѣзда были вызваны волостные старшины, съ писарями, и завѣдывающіе конскими участками. Лошади съ утра были согнаны на базарную площадь и, при помощи командированного въ Олонецкое губернское по воинскимъ дѣламъ присутствующаго капитана Нота, были записаны и измѣнены на заготовленныхъ рапѣе бланкахъ. Капитанъ Нотъ объяснялъ членамъ, прибывшимъ изъ уѣзда, всѣ подробности переписи, затѣмъ отправился по губернію съ той же цѣлью.

Перепись лошадей по г. Петрозаводску дала слѣдующіе результаты:

Записано лошадей изъ списка:

Малолѣтіе—сосуновъ	3
остальныхъ	18
Рабочаго возраста: жеребцовъ	61
мереновъ	216
кобыль	30
Итого	328

Изъ числа 963 хозяевъ у 784 неоказалось ни одной лошади.

Изъ нихъ по переписи 15-го августа найдено:

По росту		Въ числѣ послѣд.	
Отъ 1 арп. 14 вер. 2 арп.	2 арп. и больше.	Артилле- рийскихъ	Верхо- выхъ.
Жеребцовъ	9	51	51
Мереновъ	83	116	115
Кобыль	23	5	5
Итого	115	172	171

Изъ полученныхъ изъ Петрозаводского уѣзда свѣдѣній открылось:

У лицъ, записанныхъ въ списокъ № 1 лошадей:

Малолѣтіе—сосуновъ	7
остальныхъ	32
Рабочаго возраста: жеребцовъ	4
мереновъ	85
кобыль	27
Итого	155

Въ вѣдомость по этой категоріи внесено:

По росту.		Въ числѣ послѣд.	
Отъ 1 арп. 14 вер. 2 арп.	2 арп. и больше.	Артилле- рийскихъ	Верхо- выхъ.
Жеребцовъ	1	3	3

Въ общемъ урожай озимыхъ въ Олонецкой губерніи можно считать удовлетворитель-

Мереновъ	44	26	21	1
Кобыль	13	2	2	—
Итого	58	31	26	1

лошадей у сельскихъ обществъ:

Малолѣтіе—сосуновъ	1,344
остальныхъ	2,479
Рабочаго возраста: жеребцовъ	40
мереновъ	5,492
кобыль	5,258

Итого 14,613

Изъ числа 8,846 домохозяевъ у 1,250 лошадей не оказалось.

Въ вѣдомость по этой категоріи внесены:

По росту.		Въ числѣ послѣд.	
Отъ 1 арп. 14 вер. 2 арп.	2 арп. и больше.	Артилле- рийскихъ	Верхо- выхъ.
Жеребцовъ	12	14	12
Мереновъ	2944	974	744
Кобыль	2182	376	292
Итого	5140	1364	1048

нимъ. Лучше всего рожь уродилась въ Вытегорскомъ уѣзда, где урожай выше среднаго, зерно крупное, чистое; поздніе посѣбы дали самъ-10. Самый плохой сборъ ржи съ тощими въ неумолистыхъ зернами получился въ Повѣнцкомъ уѣзде и въ некоторыхъ волостяхъ Петрозаводскаго уѣзда.

Яровые хуже озимыхъ; зерно въ большинствѣ случаевъ щуплое, —урожай посерединѣный; на песчаной и каменистой почвѣ ячмень и рожь плохи. Ленъ хорошъ, но съется въ ограниченномъ количествѣ. Урожай картофеля ниже среднаго; малоплоденъ. Въ окрестностяхъ Петрозаводска на измѣненныхъ местахъ въ небольшомъ количествѣ въ ржи появилась спорынья, а на яровыхъ ржавчина (Uredo).

Изъ предыдущихъ надѣймыхъ указываютъ на яровую сочиноголовку (Hydrocetes pictitans), замѣченную въ Шунинской волости (Повѣнцкаго уѣзда) на ячменѣ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ сѣвѣнія, полученные изъ Лодейнопольского и Вытегорского уѣзовъ о червячкѣ, поѣдающемъ не только озимые посѣбы (на 1883 г.), но даже траву, вслѣдствіе этого крестьяне пристановили посѣбы.

Сѣно на высокихъ и песчаныхъ местахъ плохое. Во время засухи, по словамъ корреспондента изъ Повѣнцкаго уѣзда, «сено сохло подъ косо, и не рѣдко убиралось въ тотъ же день». Въ Лодейнопольскомъ уѣзде посухи шведский клеверъ и тимофеевка. Только въ уѣздахъ Лодейнопольскомъ ощущались вслѣдствіе малонаселенности, недостатокъ въ рабочихъ рукахъ. Почти никакъ не производится работы издѣльно. Берутся иногда скосить неизмѣренное пространство, съ расчетомъ заработать не менѣе рубля въ день, на хозяйственныхъ харчахъ.

Изъ Каргополя пишутъ, что вслѣдствіе холодовъ, бывшихъ въ послѣднихъ числахъ сентября въ нѣсколькихъ морозныхъ ночей съ 1-го сего октября, доходившихъ до 10—12°/с., река Онега отъ г. Каргополя до истока покрылась льдомъ. Во всю осень дождей не было и по этому, дороги въ уѣздахъ сухи и гладки. Всѣ реки обмыты такъ, какъ не запомнятъ стважины. Мельницы, большую часть, за спадениемъ воды, не дѣйствуютъ, а потому крестьяне встречаютъ большия затрудненія въ размолахъ. 2-го октября выпалъ незначительный снѣгъ, но безъ безпрепятственно производится на колесахъ.

— Оттуда же телеграфируютъ, 11-го октября: озеро Лаче, между 3—8 числами октября, покрылось льдомъ. Пароходство прекратилось.

**Судоходство.**

Пристань Петрозаводская.

Суда. Соймы. Боты.

Суда. Соймы. Боты.

Осталось в гавани: 1 4 1 —

Прибыло: 1 8 2

Отбыло: 1 10 2

Осталось: 1 2 —

**На пришедших судах и соймах привезены: муга, рогатая скотина и разная мелкая рыбка.****Иностранный Известия.**

(Из «Прав. Въстн.»).

**ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.**

**Кардъ, 5-го (17-го) октября.** Английский генеральный консул, Малет, получил от своего правительства ноту, указывающую, что для охраны порядка необходимо строго наказать мятежников. Так же нота признает опасным затягивать процесс против них и приложить порядки, невозможные в местных государствах.

**Лондонъ, 5-го (17-го) октября.** Газета «Times» сообщает, что в случае, если египетские власти не примут надлежащихъ меръ для обеспечения беспристрастного суда надъ Араби-пашой, британское правительство потребует, чтобы Араби-паша былъ поставленъ подъ охрану Англии.

**ЕГИПЕТСКИЙ ВОПРОСЪ.**

Газета «Daily News» сообщает, что Порта обратилась къ представителямъ великихъ державъ съ импресиономъ касательно египетского вопроса. Въ этомъ документѣ Порта заявляетъ, что она еще не получила отвѣта отъ Лорда Дѣфферна относительно отозванія британскихъ войскъ изъ египетской территории, и наставляетъ на томъ, что никакое решение касательно будущности Египта не можетъ быть принято безъ согласія великихъ державъ. («Ind. Belge»).

— «Агентству Рейтера» сообщаютъ слѣдующее изъ Александрии отъ 10 октября, по поводу процесса противъ Араби-паши и его единомышленниковъ: Когда пѣнны мятежники были выданы египетскому правительству, то британское правительство потребовало непременныхъ условий, чтобы имъ

дозволено было пользоваться юридической защитой. Египетское правительство утверждаетъ, что такое условіе не обязываетъ его допускать услуги иностранныхъ защитниковъ, если на этомъ не настаиваетъ британское правительство. Настоящий вопросъ предстааетъ теперь на заключеніе лондонского министерства иностранныхъ дѣлъ. Число пѣнныхъ простирается до 130. Первый обвинительный актъ противъ вождей восстания заключаетъ въ себѣ три пункта. Участники въ александрийскомъ восстании обвиняются: 1) въ возбужденіи юнѣцкой рѣзни и въ участіи въ ней; 2) въ томъ, что они руководили александрийскими поджогами и участвовали въ нихъ; 3) въ злоупотреблѣніи парламентерскимъ флагомъ. Пренятъ въ военномъ судѣ начнется паданіемъ. («Namb. Nachr»).

— Газета «Daily News» высказываетъ слѣдующій замѣчаній, по поводу сообщенія ей кайзерскимъ корреспондентомъ изъ Вѣнѣ, что по заявлению Араби-паша его въ египетской тюрьмѣ находится въ опасности: «Если Араби будетъ причиненъ какой-либо незаконный вредъ, то отвѣтъ за то будетъ не одинъ Хедивъ. Намъ никогда не слѣдовало выдавать экс-диктатора египетскимъ властямъ. Ничто не можетъ затмнить того ясного факта, что мы вели съ нимъ войну и что онъ вѣбрался въ вѣрѣ fides и великодушію Англии. Онъ былъ нашимъ военнопленнымъ и долженъ оставаться, въ качествѣ военнопленного, въ нашей власти. Развѣ мы его выдали бы, если бы онъ имѣлъ возможность бѣжать въ Англию? Въ англійскомъ лагерь онъ былъ нравственно въ Англии. Если не будуть принятъ въ самомъ непроподобнѣйшемъ времени надежащія мѣры, то на правительство и націю падетъ великій позоръ!». — «Pall Mall Gazette» тоже выражаетъ, въ официозной отвѣтѣ статьѣ, мнѣніе, что Араби былъ политическимъ пѣнникомъ въ английской власти и полагаетъ, что поэтому английское правительство не можетъ отклонить отъ себя ответственность за все то, что могло бы случиться съ Араби. Если бы Араби могъ доказать, что онъ вѣбѣжалъ непосредственно къ виновникомъ александрийской рѣзни, то его сдѣлали бы отправить въ ссылку, подобно бывшему Хедиву, но не на бѣдѣ-Ниль. («Namb. Nachr»).

**ПЕРСИЯ.** Несколько времени тому назадъ, въ газетѣ «Polit. Correspondent» говорилось о восстании племени бахтиаровъ, въ окрестностяхъ Испаганы, которое было быстро и энергично подавлено однимъ изъ сыновей персидскаго Шаха, губернаторомъ этой области. «Нынѣ Кельнскую Газету» извѣщаютъ, что мятежное движение снова возобновилось и что губернаторъ послалъ противъ мятежниковъ три или четыре тысячи человѣкъ, но что укрощеніе представляется нелегкимъ. Принц-губернаторъ — говорить корреспондентъ изъ вѣнѣцкой газеты — не оставляется выходить изъ своего дворца, и даже испрашивалъ разрешенія Шаха отправиться въ Тегеранъ. Изъѣздъ, что бахтиары составляютъ весьма воинственное племя, поэтому опасаются, чтобы, въ виду гористаго и стечения положенія страны восстание не превратилось въ партизанскую войну, могущую привлечь много хлопотъ тегеранскому правительству. Между тѣмъ какъ бахтиары поднимаютъ знамя мятежа на югъ — присовокуплять корреспондентъ «Кельнской Газеты» — въ тоже время туркмены свирѣпствуютъ на сѣверѣ. Астрабадскій губернаторъ недавно приговорилъ къ смертной казни одного туркменскаго вожда, здѣсь котораго, въ отмѣнѣ назначенія преміи: въ одинъ томансъ за голову каждого персидскаго крестьянина и въ три томаны за голову астрабадскаго нотабля. Съ тѣхъ поръ жители не рискуютъ выходить изъ города.

**Справочный Указатель.****БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.**

Вышелъ въ свѣтъ и полученъ въ Нѣтрозаводскѣ:

**ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.** Сентябрь 1882 г. Содержание: Искусство, Т. Толчевской. Сиротская доля, М. Романовой. Ошибка (съ Англійскаго). Переходъ С. Пребраженской. На волосъ отъ смерти, А. Ноалье. Изъ разсказовъ отвѣтца о двѣнадцатомъ годѣ, Е. Соколова. Исторические рассказы и анекдоты.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкий.

Печатано въ Губернской Типографии, Г. Петрозаводскъ.